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ВСТУП

Захист населення від надзвичайних ситуацій природного і техногенного 

походження є одним із основних завдань Державної служби надзвичайних ситуацій 

України. При цьому вагоме значееня має гасіння пожеж

Під час гасіння пожеж у підрозділів ДСНС України першочерговим завданням 

є рятування людей, якщо їм загрожують небезпечні фактори пожежі.

Пожежі,що виникають в будівлях з масовим перебуванням людей, до яких 

відносяться навчальні заклади, в тому числі і школи, потрібно відносити до 

надзвичайних ситуацій і пр давати їм більшої уваги в рободі наглядових органів 

ДСНС.

На об’єктах з масовим перебуванням людей пожежна небезпека 

обумовлюється наявністю великої кількості горючих матеріалів, різноманітних 

шляхів поширення полум’я та джерел запалювання. При ліквідації надзвичайних 

ситуацій, що виникають в будівлях з масовим перебуванням людей виникає досить 

складна обстановка, при якій необхідно проводити евакуацію людей в безпечну 

зону, паралельно з гасінням пожежі.Школа відноситься до об’єктів з масовим 

перебуванням людей, так якпід час виникнення пожежі існує загроза великій 

кількості учнів та працівників.

Фахівцями Українського науково-дослідного інституту цивільного захисту 

здійснено аналіз масиву карток обліку пожеж за 12 місяців 2018 року, які надійшли 

від територіальних органів ДСНС України, та вивчено проблемні питання стану з 

пожежами та їх наслідками в регіонах та загалом у державі.

За результатами проведеного моніторингу стану з пожежами у 2018 році 

виявлено тенденції, що вказують на збільшення кількості загиблих унаслідок 

пожеж і травмованих на них людей, матеріальних втрат за загального зменшення 

кількості пожеж порівняно з 2017 роком.

За 12 місяців 2018 року в Україні зареєстровано 78 608 пожеж. Порівняно з 

аналогічним періодом 2017 року спостерігається зменшення кількості пожеж на 

5,4 %. Кількість людей, загиблих унаслідок пожеж, збільшилась на 7,5%,
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травмованих на пожежах збільшилась на 2,8 %. Прямі збитки від пожеж 

збільшились на 7,8 %, побічні -  на 4,5 %, на 2,0 % більше знищено та пошкоджено 

техніки, у 5,1 рази більше загинуло свійських птахів, на 25,2 % більше знищено 

тонн зерна. На 2,0 % більше знищено та пошкоджено будівель і споруд, на 40,3 % 

менше знищено тонн кормів, на 17,2 % менше загинуло свійських тварин.

Матеріальні втрати від пожеж склали 8 млрд 279 млн 119 тис. грн (з них прямі 

збитки становлять 2 млрд 198 млн 358 тис. грн, а побічні -  6 млрд 80 млн 

761 тис. грн).

На пожежах виявлено 2 009 загиблих людей, у тому числі 47 дітей. Загинуло 

внаслідок пожеж 1 956 людей, у тому числі 52 дитини; 1 515 людей отримали 

травми, з них 122 дитини.

Упродовж 12 місяців 2018 року в Україні в середньому щодня виникало 

215 пожеж, на яких гинуло 5 і отримувало травми 4 людей, вогнем знищувалось або 

пошкоджувалось 70 будівель і споруд та 13 одиниць транспортних засобів.

Щоденні матеріальні втрати від пожеж становили близько 22,7 млн грн. 

Кожною пожежею державі наносились прямі збитки на суму 28,0 тис. грн.

За період, що аналізується, на пожежах було врятовано 2 335 людей, у тому 

числі 350 дітей; матеріальних цінностей на суму близько 6 млрд 185 млн грн.

Крім того, під час ліквідації пожеж врятовано 26 838 будівель і споруд, 2 149 

одиниць транспортних засобів, 1 765 голів худоби, 51 388 свійських птахів, 1 604 га 

хліба на корені та 804 га хліба у валках.
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Таблиця 1. -  Статистичні данні стану з пожежами в Україні за 2018 рік у порівнянні 

з 2017 роком.

№ Наза показників 2017 2018 Динаміка

1. Кількість пожеж 83 116 78 608 -5,4%

2. Збитки прямі,тис. гривень 2 038 653 2 198 358 7,8%

3. Збитки побічні, тис. гривень 5 821 572 6 080 761 4,5%

4. Загинуло людей у наслідок пожеж 1 819 1 956 7,5%

5. Травмовано людей 1 474 1 515 2,8%

6. Врятовано людей 2 377 2 335 -0,5%

7. Врятовано будівель, споруд 26 986 26 838 -0,5%

8. Врятовано техніки 2 091 2 149 2,7%

Через відсутність коштів керівники цих об’ктів не мають можливості вчасно 

виконати протипожежні заходи (провести ремонт електромережі, встановити 

автоматичні системи пожежної сигналізації, чистку вентиляції. Забезпечити 

необхідну кількість первинних засобів пожежогасіння). Особливо складною 

ситуацією в школі при виникнені пожежі робить те, що потрібно проводити 

евакуацію дітей та підлітків, що є більш небезпечним, ніж евакуація дорослих з 

громадських будівель.

Метою дипломної роботи є перевірка пожежної безпеки в загальноосвітній 

школі №3 м. Мала Виска Кіровоградської області та розробка заходів, що 

покращать рівень пожежної безпеки школи. Таким чином, тема дипломної роботи є 

актуальною.
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І.Аналіз пожежної небезпеки об’єкта

1.1 Загальна характеристика об’єкта

Будівля Маловисківської загальноосвітньої школи І-ІІІ ст. №3 в 

Кіровоградській області розсташована в центрі міста за адресою : вулиця 

Шевченка, 3. Територія школи огороджена металевим парканом висотою 2 м та має 

один підїзд з вулиці Шевченка.

Чисельність працюючих - у денні години в будівлях школи може знаходитися 

до 94 осіб персоналу та 625 учнів. У нічний час знаходиться 2 особи чергових.

Головний корпус -  трьохповерхова будівля, ІІ ступеня вогнестійкості, 

розміром в плані 76 х 23м, висота 12 м. Підлога бетонна. Загальна площа будівлі в 

плані -  1748 м2.

Перший поверх -  займають класи, спортзал, їдальня, в їдальні є кухня з 

електричним плитами 380 В, виробничі майстерні. Основний вхід на 1-й поверх 

здійснюється по центру будівлі. Освітлювально-силову мережу напругою 220/380В, 

може бути відключено черговим персоналом об’єкта (цілодобово) від загального 

розподільчого щита, встановленого в підвальному приміщенні та від 

електророзподільних щитів на поверсі.

2-й поверх -  займає бібліотека, читальний зал, гімнастичний зал, актовий зал, 

класи та кабінети

3-й поверх -  займають класи та кабінети.

Стіни та перегородки виконано з силікатної цегли. Оздоблення стін та стелі в 

коридорах та навчальних класах на поверхах з негорючих матеріалів.

Перекриття між поверхами та горищне перекриття з багатопустотних 

залізобетонних плит.

Дах -  горищний однооскатний, конструктивні елементи горища з 

багатопустотних залізобетонних плит. У будівлі три сходові клітини. Вихід на 

горище можливий з двох сходових клітин.

1.2.Пожежна небезпека об’єкта

Будівля загальноосвітньої школи збудована з негорючих матеріалів, ІІ ступеня 

вогнестійкості.
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У будівлі школи здійснене коридорне планування з вестибюлями з однобічним 

розсташуванням навчальних класів, спеціальних кабінетів та лабараторій. 

Приміщення мають основні та запасні виходи.

Небезбечних хімічних речовин, вибухових речовин, радіоактивних речовин та 

інших небезпечних речовин в будівлі не зберігається.

Шляхами розповсюдження вогню можуть бути горючі матеріали, меблі, 

обладнання та оздоблення актового залу та класних кімнат, а також через 

високотемпературні конвективні потоки можливе виникнення розповсюдження 

вогню крізь двірні прорізи. В умовах швидкого розповсюдження диму по 

коридорах та сходових клітках будівлі організація евакуації та рятування людей є 

першочерговим завданням.

Найбільш небезпечним місцем при виникненні пожежі в школі є актовий зал 

2-го поверху.

Пожежна небезпека об’єкта в першу чергу зумовлюється присутністю великої 

кількості людей в робочий період, а також великою пожежною навантагою, 

різноманітними джерелами запалювання і розгалудженою мережею шляхів 

поширення полум’я.

Пожедна навантага в школі, в більшості приміщеннях, знаходиться в межах 30

50 кг/ м , але в деяких приміщеннях (бібліотека, архівне сховище, комори, 

роздягальні тощо) значно вище. В лабараторіях, виробничих майстернях та інших 

приміщеннях для проведення лабараторних та дослідних робіт , застосовуються та 

зберігаються різні хімічні речовини, легкозаймисті речовини, реактиви та інше.

При виникненні пожежі найбільшу небезпеку для життя людей , особливо при 

розвитку пожежі, являють дим та продукти горіння. Небезпечне задимлення в 

приміщенні, де розвивається пожежа, може виникнути в перші хвилини горіння. В 

продуктах горіння є від 50 до 100 небезпечних отруйних хімічних сполук та 

речовин, що спричиняють токсичний вплив на організм людини, найбільш 

небезпечним є окис вуглецю (чадний газ), що є основною причиною загибелі 

людей, на думку вчених різних країн, при отруєнні на пожежах.

Окис вуглецю (чадний газ) — безбарвний, дуже отруйний газ без запаху.
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Утворюється внаслідок неповного згоряння пального в автомобільних двигунах та 

опалюваних приладах, які працюють на вугіллі або на інших видах природного 

палива. У воді майже не розчиняється і не вступає з нею в хімічну взаємодію. 

Належить до несолетворних оксидів. Хімічна формула — CO.

Через свою отруйність монооксид вуглецю є дуже небезпечним для організму 

людини. Ця небезпека збільшується тим, що він не має запаху і отруєння може 

настати непомітно. Навіть незначні його кількості, що потрапляють у повітря і 

вдихаються людиною, викликають запаморочення і нудоту, а вдихання повітря, в 

якому міститься 0,3 % CO за об'ємом, може швидко привести до смерті.

Отруйна дія CO обумовлюється тим, що він утворює з гемоглобіном крові 

порівняно стійку сполуку — карбоксигемоглобін, внаслідок чого кров втрачає 

здатність передавати кисень тканинам організму. Отруєння цим газом наступає в 

результаті критичної нестачі кисню в організмі. Концентрація СО в повітрі 1 мг/м3 є 

небезпечною для життя людини.

При отруєнні монооксидом вуглецю рекомендується вдихання свіжого повітря 

протягом кількох годин, а також штучне зігрівання тіла. При цьому 

карбогемоглобін поступово руйнується і гемоглобін відновлює свою здатність 

сполучатися з киснем.

Утворюється внаслідок згоряння вуглецю і його сполук при нестачі повітря. В 

приміщенні школи широко використовуються матеріали, такі як деревинно- 

волокнисті та деревинно-стружкові плити в мебелях та офісному устаткуванні; 

папір; гіпсокартонові перегородки; деревина в інших виробах. Також горючі 

полімерні матеріали у вигляді капронової вати, поліетиленових і 

полівінілхлоридних виробів, полістирольних плиток становлять велику пожежну 

небезпеку для життя людини при виникненні пожежі та сприяють її швидкому 

розповсюдженню.

Наприклад, деревина дубова -  горючий матеріал належать до групи 

горючості -  Г4, порівняно легко займається; продовжує горіти після усунення 

джерела нагріву; горить з інтенсивним димоутворенням; димові гази мають високу 

температуру (більше 450°С), що призводить до займання або пошкодження
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оточуючих конструкцій; згоряє майже повністю, з руйнуванням. Використовується 

при виготовлені мебелів та офісного устаткування.

Також велику небезпеку представляють полімерні матеріали. Полістирол - 

легкогорючий матеріал, який використовують для обробки приміщень, побутової 

техніки , приладів. Володіє високою димоутворюючою здатністю.

Поліуретан -  легкогорючий матеріал, використовується в основному при 

виготовленні обшивки м’яких меблів.

Джерелами запалювання можуть бути:

• Відкритий вогонь і іскри

• Теплові прояви механічної енергії

• Теплові прояви хімічних реакцій

• Теплові прояви електричного струму й атмосферної електрики

Дим, полум’я, продукти горіння можуть поширюватися по вертикалі та 

горизонталі через віконі і технологічні прорізи, двері, сходові клітки, вентиляційні 

й інші інженерні комунікації. Проведені досліди, а також аналіз пожеж показують, 

що при виникнені пожежі на першому поверсі будівлі, вже через 5 хвилин 

задимлення розповсюджується по сходових клітках, а концентрація його 

небезпечна для життя і здоров’я людини без використання засобів індивідуального 

захисту органів дихання. Одним із чинників, що сприяє поширенню пожежі є 

облицювання шляхів евакуації горючими матеріалами, використання килимів на 

підлозі. Дим і продукти горіння швидко розповсюджуються по вертикалі, чим і 

зумовленно швидке поширення сходовими клітками на вищі поверхи.

Найбільш небезпечна обстановка на пожежі може виникнути під час 

проведення новорічних свят, концертів, зборів та інших масових заходів, а також 

під час проведення занять. Через недостатню організованість у будівлях з масовим 

перебуванням людей можлива їх загибель під час евакуації.

Отже, пожежна небезпека загальноосвітньої школи характеризується трьома 

факторами:

1.Наявність різноманітних джерел запалювання.

2.Наявність значної кількості горючих речовин і матеріалів.
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3.Наявність достатньої кількості шляхів поширення полум’я.

1.3.Перевірка генерального плану

Розміщення будівлі повинно забезпечувати маневрування пожежних 

підрозділів при гасінні пожежі, а також перешкоджати поширенню вогню на сусідні 

будівлі та споруди. В Украіні діє ДБН В.2.2-3:2018 Заклади освіти. Будинки і 

споруди.

Що перевіряється:

Підїзд до будівлі

Відповідність генерального плану вимогам нормативним документам наведенно в 

таблиці 1.1.

Таблиця 1.1. -  Відповідність генерального плану вимогам нормативним 

документам.

№ Вимоги Відповідність

1. На земельних ділянках необхідно передбачати 

під’їзди для пожежних машин до будівель, 

можливість об’їзду навколо будівлі, а також 

відкриті ділянки для стоянки автомобілів та 

іншого транспорту, враховуючи стоянки 

спеціалізованого транспорту для учнів 

(студентів, працівників) з інвалідністю згідно з 

ДБН Б.2.2-12. У разі наявності тупикових 

проїздів вони повинні закінчуватися кільцевими 

обїздами радіусом по ос проїзду не менше ніж

10 м або майданчиками для розвороту розміром 

не менше 12*12 м кожен.

Школа має під’їзд для 

пожежної та іншоі техніки з 

вулиці Шевченка, відкриті 

стоянки для автомобілів та 

іншої техніки, біля основних 

виходів зі школи відкриті 

майданчики. на яких можуть 

розміщуватися пожежні 

машини.

2. Підїзди до будівлі повинні мати тверде 

покриття. Слід розділяти пішоходні потоки та 

автотранспортні шляхи.

Навколо школи передбачено 

проїзд з твердим покриттям.
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Маловисківська загальноосвітня школа №3 відповідає вимогам ДБН В.2.2-3:2018 

Заклади освіти. Будинки і споруди.

1.4.Перевірка відповідності ступення вогнестійкості будівлі

Вогнестійкість-властивість матеріалів, виробів, конструкцій, будівель та 

споруд чинити опір дії вогню та високих температур, не піддаватися загорянню, не 

деформуватися, зберігати свої тримальні та захисні властивості. Межі такої 

вогнестійкості визначаються через вогневі випробування за стандартною 

методикою і виражаються часом.

Межа вогнестійкості — це час, протягом якого конструкція може витримати 

дію вогню, а потім вже починається деформація.

На території України з 01.06.2017 набули чинності Державні будівельні норми 

ДБН В.1.1-7-2016 "Пожежна безпека об'єктів будівництва" загальні вимоги (наказ 

Мінрегіону України від 31.10.16 р. № 287). З введенням в дію цього ДБН 

вважаються такими, що втратили чинність ДБН В.1.1-7-2002 "Пожежна безпека 

об'єктів будівництва". У Нормах залишено вісім ступенів (І, II, III, ІІІа, ІІІб, IV, IVa, 

V) вогнестійкості будинків.

I ступінь вогнестійкості - будинки з несучими та огороджувальними 

конструкціями з природних матеріалів або штучного каменю, бетону або 

залізобетону із застосуванням листових і плиткових негорючих матеріалів;

II ступінь вогнестійкості -будинки з несучими та огороджувальними 

конструкціями з природних матеріалів або штучного каменю, бетону або 

залізобетону з застосуванням листових і плиткових негорючих матеріалів. У 

покриттях будівель дозволяється застосовувати незахищені сталеві конструкції;

III ступінь вогнестійкості - будинки з несучими та огороджувальними 

конструкціями з природних матеріалів або штучного каменю, бетону або 

залізобетону. Для перекриттів дозволяється використовувати дерев'яні конструкції, 

захищені штукатуркою або важкогорючими листовими, а також плитковими 

матеріалами. До елементів покриття не ставляться вимоги щодо межі 

вогнетривкості й межі розповсюдження вогню; при цьому елементи покриття із 

деревини підлягають вогнезахисній обробці;
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ІІІа ступінь вогнестійкості - будинки переважно з каркасною конструктивною 

схемою. Елементи каркаса із сталевих незахищених конструкцій; огороджувальні 0 

каркаса - із суцільної або клеєної деревини, які піддаються вогнезахисній обробці 

відповідно до вимог обмеження розповсюдження вогню; огороджувальні 

конструкції - з панелей або поелементного складання, виконані із застосуванням 

деревини або матеріалів на її основі. Деревина та інші горючі матеріали 

огороджувальних конструкцій піддаються вогнезахисній обробці або захищаються 

від дії вогню та 0 вогнестійкості - будинки з несучими та захисними конструкціями 

із суцільної або клеєної деревини та інших горючих або важкогорючих матеріалів, 

захищених від дії вогню і високих температур штукатуркою або іншим листовим чи 

плитковим матеріалом. До елементів покриття не ставляться вимоги щодо межі 

вогнестійкості і 0 схемою. Елементи каркаса - із стальних незахищених 

конструкцій; огороджувальні 0 вогнестійкості - будинки. До несучих і 

огороджувальних конструкцій не ставляться вимоги щодо меж вогнестійкості і меж 

розповсюдження вогню.

Будівля Маловисківської загальноосвітньої школи І-ІІІ ст. №3 -  трьоповерхова,

ІІ ступеня вогнестійкості.

Стіни та перегородки виконано з силікатної цегли. Оздоблення стін та стелі в 

коридорах та навчальних класах на поверхах з негорючих матеріалів.

Перекриття між поверхами та горищне перекриття з багатопустотних 

залізобетонних плит.

Дах -  горищний однооскатний, конструктивні елементи горища з 

багатопустотних залізобетонних плит . У будівлі три сходові клітини. Вихід на 

горище можливий з двох сходових клітин.

Перевірка вогнестійкості будівлі наведенна в таблтці 1.2.

Лист
НУЦЗУ.4.15-037.ППНП.РПЗ 13Зм. Лист. № докум Підп. Дата



Таблиця 1.2. -  Перевірка вогнестійкості будівлі.

№

п/

п

Найменування

крнструкції

ВСВБ Мв н.

(хв)

Мпп н. 

(см)

Мв ф.

(хв)

Мпп ф. 

(см)

ФС

ВБ

Висновок

1 2 3 4 5 6 7 8 10

1 Стіни 

зовнішні 

несучі з 

силікатної 

цегли

ІІІ REI

120

M0 REI

120

М0 ІІ Відповідає

2 Внутрішні не 

несучі стіни 

(перегородки) 

з силікатної 

цегли

ІІІ EI 15 M1 EI 15 М0 II Відповідає

3 Перекриття

міжповерхове

багатопустотн 

і залізобетонні 

плити

ІІІ REI 45 M1 REI

45

М0 ІІ Відповідає

4 Сходові марші 

збірні

залізобетонні

ІІІ R 60 M0 R 60 М0 II Відповідає

5 Покриття

залізобетонні

плити

ІІІ REI 45 M1 REI

45

М0 II Відповідає

Висновок: так як фактичний ступінь вогнестійкості будівлі (ІІ) перевищує 

необхідний (ІІІ), то вогнестійкість будівлі відповідає вимогам нормативних 

документів.
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1.5. Перевірка шляхів евакуації

Шлях евакуації - безпечний для руху людей шлях, який веде до евакуаційного 

виходу.

Евакуаційний вихід - це вихід із будинку (споруди), безпосередньо назовні або 

вихід із приміщення, що веде назовні, до коридору чи сходової клітки 

безпосередньо або через суміжне приміщення.

Виходи вважаються евакуаційними, якщо вони ведуть із приміщень: 

першого поверху безпосередньо назовні або через коридор, вестибуль, сходову 

клітку;

будь-якого поверху, окрім першого, до коридору, що веде на сходову клітку або 

безпосередньо у сходову клітку (в тому числі через хол). При цьому сходові клітки 

повинні мати вихід назовні безпосередньо або крізь вестибуль, що відокремлений 

від прилеглих коридорів перегородками з дверима;

до сусіднього приміщення на тому ж поверсі, яке забезпечене вже згаданими 

виходами.

При улаштуванні евакуаційних виходів з двох сходових кліток крізь спільний 

вестибуль одна з сходових кліток крім виходу в вестибуль повинна мати вихід 

безпосередньо назовні.

Виходи назовні допускається передбачати через тамбури.

Евакуацію людей, в першу чергу, необхідно здійснювати через наявні виходи з 

будівлі. Будівля має 5 виходів безпосередньо назовні. З приміщення актового залу є 

3 виходи, через які можна потрапити на сходові клітки, які ведуть безпосередньо 

назовні і забезпечують успішну евакуацію людей з актового залу під час пожежі та 

приміщень, що будуть задимлені.

Шляхи евакуації відповідають вимогам нормативних документів.

1.6. Аналіз протипожежного водопостачання та інших засобів 

пожежогасіння та виявлення пожежі

Внутрішній протипожежний водопровід відсутній.

Зовнішнє протипожежне водопостачання забезпечується від ПГ-1, 

встановленого безпосередньо на міській кільцевій водопровідній мережі 0 100 мм
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по вул. Шевченка Відстань від ПГ до будинку складає 20 м. Робочий тиск у мережі 

2-3 атм. Підвищення тиску в зовнішній водогінній мережі до 7 атм. здійснюється 

через диспетчера міськводоканалу, при цьому водовіддача буде дорівнювати 58 л/с.

Також в будівлі школи на кожному поверсі знаходяться вогнегасники. На 

першому поверсі у приміщеннях: їдальні, компютерному класі, майстерні та біля 

поста чергового. На другому поверсі - в лабараторіях фізики та хімії, двох 

компютерних класах, актовому залі та бібліотеці. На третьому поверсі в коридорах 

та кабінеті директора.

Автоматичних систем пожежогасіння в будинку не передбачено. Будівля 

школи обладнана димовими та ручними пожежними сповіщувачами на кожному 

поверсі, в усіх кабінетах та коридорах. Системи оповіщення звукові та світлові. На 

евакуаційних виходах встановленно світлові покажчики.
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2.Профілактичні заходи щодо забезпечення пожежної безпеки об’єкта

2.1.Організіція проведення перевірок протипожежного стану об’єкта

Відповідно до діючого законодавства (Кодекс цивільного захисту України, 

Закон України №877-V «Про основні засади державного нагляду (контролю) у 

сфері господарської діяльності») всю повноту відповідальності за забезпечення 

пожежної безпеки об’єктів з масовим перебуванням людей несуть керівники цих 

об’єктів. Вони зобов’язані встановити строгий протипожежний режим, постійно 

контролювати виконання правил пожежної безпеки обслуговуючим персоналом, 

стежити за справністю установок протипожежного захисту й станом шляхів 

евакуації, вчасно усувати порушення , що можуть призвести до виникнення пожежі.

Державний нагляд (контроль) здійснюється шляхом проведення планових та 

позапланових перевірок.

Під час проведення планових перевірок здійснюється огляд (обстеження) 

територій, будівель, споруд та приміщень, проводиться перевірка організації та 

виконання об’єктом перевірки вимог законодавства у сферах пожежної і 

техногенної безпеки, цивільного захисту.

Планові перевірки суб’єктів господарювання на відповідний календарний рік 

включаються до планів роботи, розроблених:

• в органах державного нагляду (контролю) -  на рік із зазначенням 

структурних підрозділів, посадові особи яких будуть залучені до 

здійснення перевірки;

• у територіальних органах державного нагляду (контролю) в областях, 

містах, в районах, районах у містах, містах обласного значення -  на квартал 

із зазначенням структурних підрозділів, посадові особи яких будуть 

залучені до здійснення перевірки.

Планові перевірки суб’єктів господарювання здійснюються відповідно до 

квартальних планів-графіків, які затверджуються керівником відповідного органу 

до 20 числа останнього місяця кварталу, що передує плановому.

Періодичність здійснення планових перевірок суб’єктів господарювання 

визначається відповідно до Критеріїв, за якими оцінюється ступінь ризику від
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провадження господарської діяльності та визначається періодичність здійснення 

планових заходів державного нагляду (контролю) у сфері техногенної та пожежної 

безпеки, затверджених Постановою Кабінету Міністрів України від 05 вересня 

2018 року № 715.

Переліки суб’єктів господарювання із зазначенням найменування суб’єкта 

господарювання, ідентифікаційного коду юридичних осіб (далі -  код за ЄДРПОУ) 

або прізвища, імені по батькові фізичної особи -  підприємця (відповідно до Закону 

України “Про захист персональних даних”), місцезнаходження, місяця проведення 

планової перевірки, яку заплановано на відповідний календарний рік, 

оприлюднюються на офіційному веб-сайті державного нагляду (контролю) та його 

територіальних органів не пізніше 25 грудня року, що передує плановому.

Для здійснення планової або позапланової перевірки суб’єктів 

господарювання орган державного нагляду (контролю) видає наказ про проведення 

перевірки, який містить:

• найменування суб’єкта господарювання, щодо якого буде здійснюватись 

захід державного нагляду (контролю);

• місцезнаходження суб’єкта господарювання та об’єкта перевірки;

• предмет перевірки;

• дату початку та дату закінчення перевірки;

• посади, прізвища, імена та по батькові посадових осіб, які будуть 

здійснювати перевірку.

На підставі наказу оформляється посвідчення на проведення перевірки, що 

підписується керівником або уповноваженою ним особою та реєструється у 

Журналі реєстрації посвідчень на проведення перевірки. Підпис посадової особи 

державного нагляду (контролю) України скріплюється гербовою печаткою органу 

державного нагляду (контролю) України.

Посвідчення на проведення перевірки оформлюється на бланку органу 

державного нагляду (контролю) для загального листування.

Посвідчення на проведення перевірки є чинним лише протягом зазначеного в 

ньому строку здійснення перевірки.
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Планові та позапланові перевірки здійснюються в робочий час об’єкта 

перевірки, встановлений правилами внутрішнього трудового розпорядку або 

внутрішнього розпорядку роботи.

Орган державного нагляду (контролю) здійснюють планові заходи з 

державного нагляду (контролю)за умови письмового повідомлення суб’єкта 

господарювання про проведення планового заходу не пізніше як за десять робочих 

днів до дня здійснення цього заходу.

Повідомлення повинно містити:

• дати початку та дату закінчення здійснення планового заходу;

• найменування юридичної особи або прізвище, ім’я та по батькові фізичної 

особи -  підприємця, щодо діяльності яких здійснюється захід;

• найменування органу державного нагляду (контролю).

Повідомлення надсилається рекомендованим листом та/або за допомогою 

електронної поштового зв’язку або вручається особисто під розписку керівнику чи 

уповноваженій особі суб’єкта господарювання.

Тривалість планової перевірки визначається залежно від кількості, площі 

будівель, приміщень, дільниць, які перебувають у власності або користуванні 

суб’єктів господарювання, де буде здійснюватись перевірка, а також ступеня 

ризику від провадження господарської діяльності та не може перевищувати десяти 

робочих днів для суб’єкта господарювання, а для суб’єкта малого підприємництва -  

п’яти робочих днів, якщо інше не передбачено законом.

Продовження строку здійснення планової перевірки не допускається.

Позаплановою перевіркою суб’єкта господарювання є перевірка, проведення 

якої не передбачено планами роботи державного нагляду, його територіальних 

органів, яка проводиться на підставі:

• подання суб’єктом господарювання письмової заяви до відповідного 

органу державного нагляду ( контролю ) про здійснення перевірки за його 

бажанням;

• виявлення та підтвердження недостовірності даних, заявлених у 

документах обов’язкової звітності, поданих суб’єктом господарювання;
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• перевірки виконання суб’єктом господарювання приписів, розпоряджень 

або інших розпорядчих документів щодо усунення порушень вимог 

законодавства, виданих за результатами проведення попереднього заходу 

органом державного нагляду ( контролю );

• звернення фізичних та юридичних осіб про порушення, що спричинило 

шкоду її ( їхнім ) правам, законним інтересам, життю чи здоров’ю, 

навколишньому середовищу чи безпеці держави, з додаванням документів 

чи їх копій, що підтверджують такі порушення. Позапланова перевірка у 

цьому разі здійснюється тільки за погодженням центрального органу 

виконавчої влади;

• настання аварії, смерті потерпілого внаслідок виникнення надзвичайної 

ситуацій або пожежі, що було пов’язано з діяльністю суб’єкта 

господарювання;

• неподання суб’єктом господарювання документів обов’язкової звітності за 

два звітні періоди підряд без поважних причин або без надання письмових 

пояснень про причини, що перешкоджають поданню таких документів;

• за дорученням Прем’єр-міністра України.

Під час проведення позапланової перевірки з’ясовуються лише ті питання, 

необхідність перевірки яких стала підставою для здійснення цього заходу, з 

обов’язковим зазначенням цих питань у посвідченні на проведення перевірки.

Тривалість здійснення позапланової перевірки суб’єкта господарювання не 

може перевищувати десяти робочих днів, а щодо суб’єктів малого підприємництва

-  двох робочих днів, якщо інше не передбачено законом. Продовження строку 

проведення позапланової перевірки не допускається.

Проведення позапланових заходів з інших підстав, крім передбачених ст 6 

Закону Україну №877-V «Про основні засади державного нагляду (контролю) у 

сфері господарської діяльності», забороняється, крім позапланових заходів, 

передбачених частиною четвертою статті 2 цього Закону.

Суб’єкт господарювання повинен ознайомитися з підставою проведення 

позапланової перевірки з наданням йому копії відповідного документа.
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Перевірки проводяться з метою здійснення контролю за додержанням 

суб’єктом господарювання вимог законодавства з питань цивільного захисту, 

техногенної та пожежної безпеки, виявлення порушень і запобіганню надзвичайних 

ситуацій.

Перевірка складається з таких основних частин:

- підготовка до перевірки;

- проведення перевірки;

- оформлення результатів перевірки;

- вжиття відповідних заходів за результатами перевірки.

Під час підготовки до перевірки державний інспектор з нагляду у сфері 

пожежної і техногенної безпеки, який буде її здійснювати, зобов’язаний:

- ознайомитись з матеріалами наглядової справи та/або матеріалами, які 

надійшли від інших органів;

- визначити перелік питань, які буде перевірено та вивчено на об’єкті;

- ознайомитись з відповідними галузевими нормативно-правовими та 

нормативно-технічними документами, що стосуються пожежної та 

техногенної безпеки, з матеріалами про пожежі, а також технічною 

документацією і довідниковою літературою, яка характеризує пожежну та 

техногенну небезпеку об’єкта перевірки.

Перед початком перевірки державний інспектор зобов’язаний:

- відправити лист про проведення перевірки;

- з’ясувати, хто з посадових осіб об’єкта буде присутнім під час здійснення 

перевірки;

- оповістити керівника об’єкта про час проведення перевірки;

- пред’явити керівнику посвідчення на перевірку та службове посвідчення, що 

засвідчує посадову особу органу ДПН;

- надати керівнику копію посвідчення на проведення перевірки.

Посадова особа органу державного нагляду ( контролю ) без посвідчення на

перевірку та службового посвідчення не має права її здійснювати.

Суб’єкт господарювання має право не допускати посадових осіб органу
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державного нагляду (контролю) до здійснення перевірки, якщо вони не пред’явили 

зазначених у цьому пункті документів.

Перед початком здійснення перевірки посадова особа органу державного 

нагляду вносить запис до відповідного журналу суб’єкта господарювання (за його 

наявності) про здійснення перевірки.

Під час перевірки посадові особи, які її здійснюють, зобов’язані 

дотримуватись установлених правил внутрішнього розпорядку роботи та вимог 

охорони праці.

У разі якщо керівник суб’єкта господарювання, або його заступник, або 

уповноважена ним особа не допускає посадових осіб державного нагляду до 

проведення перевірки, то посадовою особою державного нагляду складається акт 

про недопущення до проведення перевірки.

Посадова особа, що здійснює перевірку має право:

- проводити огляд території та приміщення, а також будь-яких документів чи 

предметів, якщо це передбачено законом;

- одержувати під час здійснення перевірки пояснення, довідки, документи, 

матеріали, відомості з питань, що виникають під час перевірки;

- вимагати усунення виявлених порушень вимог законодавства;

- притягати до адміністративної відповідальності посадових осіб та 

громадян, винних у порушенні встановлених законодавством вимог пожежної 

безпеки, невиконанні приписів та постанов;

- фіксувати процес здійснення перевірки на засоби аудіо та відеотехніки з 

наданням копії запису керівнику;

- зупинити до усунення порушень виконання робіт, які створюють загрозу.

За фактами виявлених під час перевірки порушень посадова особа, яка її 

здійснює, має право одержувати усні або письмові пояснення від керівника або 

уповноваженої ним особи, та/або особи, відповідальної на об’єкті перевірки за стан 

дотримання вимог законодавства у сферах пожежної і техногенної безпеки, які 

долучаються до матеріалів перевірки.

За результатами проведеної перевірки складається Акт перевірки додержання

Лист
НУЦЗУ.4.15-037.ППНП.РПЗ 22Зм. Лист. № докум Підп. Дата



(виконання) вимог законодавства у сферах пожежної і техногенної безпеки, 

цивільного захисту, контролю за діяльністю аварійно-рятувальних служб згідно з 

уніфікованою формою. Не допускається внесення до Акта перевірки недостовірної 

інформації.

Посадова особа органу державного нагляду зазначає в Акті перевірки стан 

додержання і виконання вимог законодавства у сферах пожежної, техногенної 

безпеки, цивільного захисту суб’єктом господарювання, а в разі невиконання -  

детальний опис виявленого порушення з посиланням на відповідну вимогу 

законодавства.

В останній день перевірки два примірники Акта перевірки підписуються 

посадовими особами органу державного нагляду, які здійснювали перевірку, та 

суб’єктом господарювання або уповноваженою ним особою, якщо інше не 

передбачено законом, а також іншими особами, які брали участь у перевірці.

У разі якщо керівник суб’єкта господарювання, або його заступник, або 

уповноважена ним особа, яка була присутня під час здійснення перевірки, робить 

зауваження щодо здійснення перевірки, то вони є невід’ємною частиною акта, який 

підписується із зауваженнями.

У разі відмови суб’єкта господарювання підписати Акт перевірки посадова 

особа органу державного нагляду вносить до такого акта відповідний запис.

Один примірник Акта перевірки надається керівнику суб’єкта господарювання, 

або його заступнику, або уповноваженій ним особі. До примірника Акта перевірки, 

який зберігається протягом п’яти років в органі державного нагляду, додаються 

документи, що підтверджують факт поштового відправлення та вручення адресату 

акта.

На підставі Акта перевірки або довідки про результати перевірки органу влади, 

якщо під час здійснення перевірки суб’єкта господарювання або органу влади 

виявлено порушення вимог законодавства у сферах пожежної і техногенної 

безпеки, цивільного захисту, протягом п’яти днів з дня її завершення складається 

припис про усунення порушень вимог законодавства у сферах пожежної, 

техногенної безпеки, цивільного захисту. Припис про усунення порушень вимог
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законодавства у сферах пожежної, техногенної безпеки, цивільного захисту 

(припис) складається у двох примірниках, один з яких не пізніше п’яти робочих 

днів з дня складення акта надається керівнику суб’єкта господарювання або органу 

влади, установи, організації чи уповноваженій ним особі для виконання, а другий 

примірник припису з підписом такої особи щодо погоджених строків усунення 

порушень вимог законодавства зберігається в органі державного нагляду 

(контролю), який здійснював перевірку.

У разі якщо посадова особа або уповноважений нею представник суб’єкта 

господарювання чи органу влади відмовляється від отримання припису особисто, 

припис надсилається рекомендованим листом із повідомленням про вручення із 

зазначенням дати реєстрації та вихідного номера.

Посадова особа органу державного нагляду (контролю) вживає заходів щодо 

притягнення до адміністративної відповідальності посадових осіб та громадян, 

винних у порушенні встановлених законодавством вимог пожежної безпеки.

На всі об’єкти перевірок заводиться окрема наглядова справа, у якій 

зберігаються документи і матеріали листування, у тому числі матеріали перевірок 

та експертиз протипожежного стану, у тому числі орендованих будівель та 

приміщень, а також копії дозволів, договорів про надання їх в оренду та інші 

документи, що характеризують стан протипожежного захисту об’єкта, техногенної 

безпеки і виконання вимог цивільного захисту відповідно до змісту наглядової 

справи, її ведення та зберігання та загальними відомостями про об’єкти, які 

потрібно відобразити у наглядовій справі.

2.2.Виявлені порушення вимог нормативних документів та заходи по їх 

усуненню

Під час перевірки порушень щодо додержання (виконання) вимог 

законодавства у сфері пожежної безпеки загальноосвітньої школи №3 м. Мала 

Виска Кіровоградської області, відповідно до статті Кодексу цивільного захисту 

України, Положення про Державну службу України з надзвичайних ситуацій, 

затвердженого Указом Президента України від 16 січня 2013 року № 20, вимагається 

вжити таких заходів:
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- Посадовим особам та працівникам пройти навчання та перевірку знань з

питань пожежної безпеки у порядку, встановленому постановою Кабінету 

Міністрів України від 26 червня 2013 року N 444 "Про затвердження 

Порядку здійснення навчання населення діям у надзвичайних ситуаціях".

- Забезпечити будівлю блискавкозахистом відповідно до вимог ДСТУ Б В.2.5-

38:2008 "Інженерне обладнання будинків і споруд. Улаштування 

блискавкозахисту будівель і споруд".

- Забезпечити вогнегасники, які експлуатуються, обліковими (інвентарними)

номерами за прийнятою на об’єкті системою нумерації.

- Виконати з'єднання, відгалуження та окінцювання жил проводів і кабелів за

допомогою опресування, зварювання, паяння або затискачів.

- Забезпечити евакуаційні виходи пристроями для самозачинення у

відповідності до ДБН В.1.1-7-2016 "Пожежна безпека об'єктів

будівництва"(сходова клітина 1-й, 2-й, 3-й поверх)

- На дверях електрощитової, вказати місце зберігання ключів.

- Забезпечити встановлення електророзеток, вимикачів, та інших подібних

апаратів на не горючі основи (конструкції) або з підкладанням під них 

суцільного негорючого матеріалу, що виступає за габарити апарата не 

менше ніж на 0,01 метра. (приміщення майстерні розетка та розетка 

подовжувача на горючій основі ).

- Замінити пошкоджені розетки, відгалужувальні та з'єднувальні коробки,

вимикачі та інші електровироби (1 поверх приміщення роздягальні зламана 

розетка, підвальний поверх розподільча з'єднувальна коробка, приміщення 

майстерні зламана електрична вилка та розетка, коридор біля кабінету 

трудовика: зламана електрична вилка та розетка, розподільча з'єднувальна 

коробка оголення проводи).

- Припинити експлуатацію світильника підвішуванного безпосередньо на

струмопровідний провід та його експлуатацію зі знятим ковпаком 

(розсіювачем) (підсобне приміщення трудовика).

- Вивісити на видному місці відповідні інструкції щодо виконання вимог
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техногенної безпеки та порядку дій персоналу в разі виникнення аварійної 

ситуації (аварії).

- Обладнати інформаційно-довідковий куточок з питань цивільного захисту про 

конкретні дії у надзвичайних ситуаціях з урахуванням особливостей 

діяльності.
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3. Організація пожежогасіння на об’єкті

3.1. Тактичний задум

Приймаючи до уваги оперативно-тактичну характеристику об’єкту найбільш 

небезпечним місцем при виникненні пожежі в Маловисківській ЗОШ №3 І-ІІІ ст. є 

актовий зал 2-го поверху. При пожежі актового залу, розмірами 12 х 8 м на момент 

прибуття перших підрозділів пожежа може пошириться на площу близько 76 кв.м. 

2-й та 3-й поверхи будуть сильно задимлені, пожежа буде поширюватися на всю 

площу 2-го поверху та загрожувати життю людей, та вищерозташованим 

приміщенням.

Лінійна швидкість розповсюдження пожежі V ^  1м/хв, згідно таблиці 1.6 

довідник КГП

Час виникнення -  твиявл -  3хв 

Час сповіщення -  тспов -  1хв 

Час збору та виїзду -  тзбв -1 хв 

Відстань до об’єкту Ьпрям -  5,3 км 

Швидкість прямування Упрям -  40 км/год 

Час оперативного розгортання -  то.р -  2 хв

Вогнегасні засоби: для гасіння пожежі актового залу 2-го поверху 

Маловисківської загальноосвітньої школи І-ІІІ ст. №3 застосовуються розпилені 

струмені води. Інтенсивність подачі води 0,06 л/м2 с

Основним способом гасіння пожежі є подача сволів „Б”, з глибиною гасіння 

5м, ланками ГДЗС по фронту. На захист суміжних приміщень 3-го поверху 

передбачається подача одного ствола „Б”

Визначаємо періоди розвитку пожежі для проведення розрахунків параметрів її 

розвитку.

де, L- найкоротша відстань прямування пожежних підрозділів від частини до
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об’єкту, км.

Упрям - середня швидкість руху пожежних підрозділів, приймаємо 40 км/год. 

т -час введення сил і засобів:

тв.р. твиявл+тспов +Тзб.в.+Тпрям+То.р.. 3+1+1+8+2-14 хв

Визначаємо параметри пожежі на час введення сил і засобів.

-визначаємо радіус пожежі

Япож=0.5* Ул *10+ Ул*(тпрям -10) =5*1+1(14-10)=9.5м

-визначаємо площу пожежі:

Sno*=a* Rno* =8*9.5=76м2

3.2.Розрахунок сил та засобів згідно тактичного задуму

Визначаємо можливу площу гасіння на час введення сил і засобів:

Srac = п*а*1і=1*8*5=40м2

Необхідну витрату води на гасіння пожежі (Qra(;) визначаємо за формулою:

Огас=Ігас ' Згас=0,06 40=2.4 л/с

де Ігас -  необхідна інтенсивність подавання води на гасіння пожежі, л/м2 с (за 

довідковими даними приймаємо -  0,06 л/м2 с).

Необхідну витрату води на захист ^ за х )  визначаємо за формулою:

Р зах-0 ,2 5 Ігас ■ 8гас=0,25 0,06-40= 0,6 л/с
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Необхідні загальні витрати

0заг= 0зах.+ Огас=0,6+2,4=3 л/с 

Фактичні витрати води на гасіння пожежі (Офгас) та захист (0 фзах) суміжних 

приміщень визначаємо, враховуючи прийняту кількість стволів на гасіння пожежі 

( ^ асств) та захист (Кзахств) і витрату води із ствола „Б” (0 Бств), яка дорівнює 3,7 л/с .

Офгас = N™™ • Q ™  = 2-3,7=7,4 л/с

Офз„х = ^ ахста • 0 Бств 13,7=3,7 л/с

0 фзаг= д фзач+ д фгас=3,7+7,4=11,1 л/с

Фактичні витрати води на гасіння пожежі та захист перевищують необхідні, що 

задовольняє умови успішного гасіння пожежі.

Оф > ОQ заг> °заг
Мінімальну чисельність особового складу визначаємо з урахуванням 

необхідної кількості людей, задіяних у ланках ГДЗС ( ^ дзсо/с) та постах безпеки 

^ пбо/с), на позиціях стольників по захисту суміжних приміщень ( ^ ахо/с), кількості 

людей, які контролюють роботу насосно-рукавних систем ^ нрсо/с).

Н/с = ̂ дзсо/с *3+ Nпбо/с + ^ ахо/с *2+ N ^ =  3 -3 + 3 + 1̂ 2 + 1

N
N o/c 15 . . .

-  — = 4 відділення

= 15

відд лтвідд. л
N  о/с 4

Знаходимо граничну відстань

Н н  —( Н р ± Z м  ± Z пвил)н  р ±  z м  ±  z  ппил ) 90 — (50 ±  0 +  4 )L = — — — ----- м ----- ■ 20 = --------------'-------------— ■ 20 « 400м.гР. г\ г\л с л , о  п\2S Q 0,015 ■ (7,4 + 3,7)2
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Кількість машин

n  = Q 1  = _ i1 L  * і
П Q, 0,8 • 40

Зовнішнє протипожежне водопостачання забезпечується від ПГ-1, 

встановленого безпосередньо на міській кільцевій водопровідній мережі 0 100 мм 

по вул. Шевченка Відстань від ПГ до будинку складає 20 м. Робочий тиск у мережі 

2-3 атм. Підвищення тиску в зовнішній водогінній мережі до 7 атм. здійснюється 

через диспетчера міськводоканалу, при цьому водовіддача буде дорівнювати 58 л/с.

Висновок: для гасіння пожежі в актовому залі Маловисківської 

загальноосвітньої школи І-ІІІ ст. №3 необхідно 15 чоловік особового складу, 2 

ствола «Б» на гасіння пожежі та 1 ствол «Б» на захист. Згідно розрахунку сил та 

засобів для успішного гасіння пожежі за 2 номером виклику достатньо.

3.3. Рекомендації посадовим особам

Рекомендації керівнику гасіння пожежі під час проведення оперативних

дій

1. З’ясувати кількість і вік учнів (студентів).

2. Організувати спільно з вчителями (викладачами) планове і швидке 

евакуювання дітей, у першу чергу дітей молодшого віку.

3. Після евакуювання організувати перевірку всіх приміщень, що задимлені, 

горять, а також суміжні з ними, та шляхи, якими проводилось евакуювання, 

від керівника (вчителів, викладачів) навчального закладу вимагати перевірки 

наявності учнів (студентів).

4. Здійснювати розвідку пожежі після прибуття на місце, візуально, оцінюючи 

інтенсивність виділення диму та наявність полум’я у віконних прорізах, а 

також за рахунок опитування персоналу об’єкта.

5. Визначити вирішальний напрямок оперативних дій -  зі сторони сходової 

клітини, тому що пожежа, розповсюджуючись в цьому напрямку, може 

охопити більшу площу та призвести до більш значних матеріальних втрат.

6. Створити оперативні дільниці: ОД-1 (1 АЦ ДПРЧ-23 та 1 АЦ ДПРЧ -25) -

Лист
НУЦЗУ.4.15-037.ППНП.РПЗ 30Зм. Лист. № докум Підп. Дата



гасіння пожежі, ОД-2 (1 АЦ ДПРЧ-23) -  захист суміжних приміщень 3-го 

поверху.

7. Забезпечити охолодження конструкцій перекриттів, контроль обстановки на 

нижчих та вишніх поверхах (за необхідності).

8. Забезпечити димовидалення шляхом відкриття достатньої кількість віконних 

прорізів вище рівня горіння в сходових клітинах та над місцем пожежі.

9. Залучити для евакуації і охорони евакуйованого майна працівників 

Маловисківського РВ УМВС.

10. Надавати інформацію з місця пожежі до ПЗЧ (ОКЦ), обов’язково вказати 

точну адресу пожежі, що горить (горіло), місце виникнення пожежі, її 

орієнтовну площу, наявність загрози людям, тваринам, загрози вибуху, які 

сили і засоби введені в дію, чи є небезпека розвитку пожежі, чи потрібні 

додаткові сили і засоби.

11. Безперервно слідкувати за змінами обстановки на пожежі і приймати 

відповідні рішення.

12. В разі необхідності викликати додаткові сили і засоби в потрібній кількості 

та організувати їх зустріч,організувати розташування прибуваючих сил і 

засобів з урахуванням обраного вирішального напрямку, забезпечити 

безперебійну подачу вогнегасних речовин.

13. Призначити з числа осіб начальницького складу відповідального за 

дотримання заходів безпеки праці, за необхідності, організувати пункт 

медичної допомоги.

14. Особисто впевнитись в ліквідуванні горіння, визначити необхідність та 

тривалість догляду за місцем ліквідованої пожежі, а також порядок 

повернення з місця пожежі пожежних підрозділів і служб взаємодії.

Рекомендації начальнику оперативної дільниці № 1

(гасіння пожежі актового залу на 2-му поверсі школи )

1. Вести безперервну розвідку і доповідати КГП чи НШ про обстановку на 

дільниці.

2. Керувати діями підпорядкованих підрозділів.
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3. Підтримувати стійкий радіозв’язок безпосередньо з іншими ОД або через 

НШ. За необхідності призначити зв’язкових з числа підпорядкованого о/с або 

запросити у НШ додатково.

4. Проводити розстановку сил і засобів на ОД.

5. При необхідності робити запит про додаткові сили і засоби для вирішення 

поставлених завдань.

6. Забезпечити маневрування та швидке перегрупування сил і засобів під час 

змін обстановки на дільниці.

7. Прийняти самостійне рішення щодо перестановки сил і засобів, що 

забезпечить найшвидше ліквідування пожежі на дільниці, доповідати КГП чи НШ 

про прийняті рішення.

8. Вимагати від підпорядкованого особового складу виконання правил безпеки 

праці, інформувати учасників гасіння пожежі про виникнення загрози їх життю або 

здоров’ю.

9. Доповісти КГП чи НШ про виконання поставлених завдань і про роботу 

підрозділів на дільниці.

Рекомендації Начальнику оперативної дільниці № 2

(захист суміжних приміщень 3-го поверху та проведення рятувальних робіт)

1. На ОД-2 при проведенні робіт із захисту суміжних приміщень 3-го поверху, 

також при довготривалій пожежі необхідно звертати увагу на стан міжповерхового 

залізобетонного перекриття безпосередньо над зоною горіння.

2. Керувати діями підпорядкованих підрозділів.

3. Підтримувати стійкий радіозв’язок безпосередньо з іншими ОД або через 

НШ. За необхідності призначити зв’язкових з числа підпорядкованого о/с або 

запросити у НШ додатково.

4. Проводити розстановку сил і засобів на ОД.

5. При необхідності робити запит про додаткові сили і засоби для вирішення 

поставлених завдань.

6. Забезпечити маневрування та швидке перегрупування сил і засобів під час 

змін обстановки на дільниці.
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7. Вимагати від підпорядкованого особового складу виконання правил безпеки 

праці, інформувати учасників гасіння пожежі про виникнення загрози їх життю або 

здоров’ю.

8. Доповісти КГП чи НШ про виконання поставлених завдань і про роботу 

підрозділів на дільниці.

Рекомендації відповідальному за безпеку праці

1. Роботу в задимлених приміщеннях проводити тільки ланками ГДЗС.

2. Забезпечити страховку рятувальними мотузками під час рятування по 

ручним пожежним драбинам.

3. Вважати під напругою усе електрообладнання, за виключенням того, на яке 

видано письмовий дозвіл.

4. Не допускати самостійних дій особового складу з знеструмлення 

електроліній і електроустановок, а також подачі вогнегасних речовин.

5. Встановлювати пожежні ручні драбини таким чином, щоб вони не могли 

бути відрізані вогнем або не опинилися в зоні горіння у разі розповсюдження 

пожежі.

6. Обов’язково попередньо сповістити особовий склад, який піднявся по 

пожежних драбинах, про встановлення їх на нову позицію та вказати інші шляхи 

повернення чи переходу на іншу позицію.
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4. Охорона праці

Охорона праці - це система правових, соціально-економічних, організаційно- 

технічних, санітарно-гігієнічних і лікувально-профілактичних заходів та засобів, 

спрямованих на збереження життя, здоров'я і працездатності людини у процесі 

трудової діяльності.

Основним нормативним документом, що визначає питання охорони праці є 

Закон України «Про охорону праці». Цей Закон визначає основні положення щодо 

реалізації конституційного права працівників на охорону їх життя і здоров'я у 

процесі трудової діяльності, на належні, безпечні і здорові умови праці, регулює за 

участю відповідних органів державної влади відносини між роботодавцем і 

працівником з питань безпеки, гігієни праці та виробничого середовища і 

встановлює єдиний порядок організації охорони праці в Україні.

До небезпечних чинників пожежі, що можуть діяти на людей та матеріальні 

цінності, належать:

- токсичні продукти горіння;

- вогонь;

- підвищена температура навколишнього середовища;

- дим;

- знижена концентрація кисню.

Токсичні продукти горіння

Становлять найбільшу загрозу життю людини, особливо при пожежах у 

будівлях. Адже в сучасних виробничих, побутових та адміністративних 

приміщеннях є значна кількість синтетичних матеріалів, що є основними 

джерелами токсичних продуктів горіння. Так, при горінні пінополіуретану та 

капрону утворюється ціанистий водень (синильна кислота), вініпласту - хлористий 

водень та оксид вуглецю, лінолеуму - сірководень та сірчистий газ і т. ін. 

Найчастіше при пожежах відзначається високий вміст у повітрі оксиду вуглецю. У 

підвалах, шахтах, тунелях, складах його вміст може становити від 0,15 до 1,5 %, а в 

приміщеннях - 0,1-0,6%.
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Вогонь

Надзвичайно небезпечний чинник пожежі, однак випадки його безпосередньої 

дії на людей трапляються досить рідко. Під час пожежі температура полум'я може 

досягати 1200-1400 °С, і у людей, що знаходяться у зоні пожежі, випромінювання 

полум'я можуть спричинити опіки та больові відчуття. Мінімальна відстань від 

полум'я у метрах, на якій людина ще може перебувати, приблизно становить Я = 1,6 

Я, де Н - середня висота факелу полум'я в метрах. Наприклад, при пожежі 

дерев'яного будинку висотою до гребеня покрівлі 8 м ця відстань буде близько 13 

м. Небезпека підвищеної температури середовища полягає у тому, що вдихання 

розігрітого повітря разом із продуктами горіння може призвести до ураження 

органів дихання та смерті. В умовах пожежі підвищення температури середовища 

до 60 °С є життєво небезпечною для людини.

Дим

Являє собою велику кількість видимих най дрібніших твердих та (або) 

рідинних часточок незгорілих речовин, що знаходяться в газах у завислому стані. 

Він зумовлює інтенсивне подразнення органів дихання та слизових оболонок 

(сильний кашель, сльозотечу тощо). Крім того, у задимлених приміщеннях 

унаслідок погіршення видимості сповільнюється евакуація людей, а часом провести 

її стає цілком неможливо. Так, при значній задимленості приміщення видимість 

предметів, що освітлюються лампочкою потужністю 20 Вт, становить до 2,5 м. 

Задимленість уважається граничною, якщо показник послаблення світла димом на 

одиницю довжини становить 2,4.

Знижена концентрація кисню

Спричинена тим, що в процесі горіння відбувається хімічна реакція окиснення 

горючих речовин та матеріалів. Небезпечною для життя людини вважається 

ситуація, коли вміст кисню в повітрі знижується до 14% (норма - 21%). При цьому 

втрачається координація рухів, з'являється слабкість, запаморочення, 

загальмовується свідомість. При концентрації кисню 9-11 % смерть настає через 

кілька хвилин.

Паніка
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Переважно спричинюється швидкими змінами психічного стану людини, як 

правило, депресивного характеру в умовах екстремальної ситуації (пожежі). 

Більшість людей потрапляють у складні та неординарні умови, якими 

характеризується пожежа, вперше і не мають відповідної психічної стійкості та 

достатньої підготовки. Коли дія чинників пожежі перевищує межу 

психофізіологічних можливостей, людину може охопити панічний стан. При цьому 

вона втрачає розсудливість, її дії стають неконтрольованими та неадекватними 

ситуації, що виникла. Паніка - це жахливе явище, здатне призвести до масової 

загибелі людей.

Організація роботи щодо забезпечення безпеки праці в підрозділах ДСНС 

України здійснюється згідно із Законами України „Про охорону праці”, 

відповідними нормативно-правовими актами України, нормативними документами 

ДСНС України, а також Наказ МНС №312 від 07.05.2007 «ПРАВИЛА БЕЗПЕКИ 

ПРАЦІ В ОРГАНАХ І ПІДРОЗДІЛАХ МНС УКРАЇНИ» в обсязі та порядку, 

передбаченими для відповідних професій.

Загальні вимоги

З метою забезпечення умов безпечної роботи особового складу під час 

несення служби, гасіння пожеж та надання допомоги в ліквідації наслідків аварій, 

катастроф і стихійного лиха (далі - аварії) керівний та начальницький склад 

державної пожежної охорони зобов’язаний:

вживати заходів для максимального полегшення умов праці та механізації 

трудомістких процесів;

забезпечувати інструктаж з правил роботи в складних умовах усього 

особового складу, який залучений до гасіння пожеж та надання допомоги в 

ліквідації аварій;

вести безперервне спостереження особисто та через начальників бойових 

ділянок, начальників караулів та командирів відділень за діями особового складу, 

зміною обстановки на пожежі та вживати заходів, які запобігають нещасним 

випадкам;

у разі затяжних пожеж своєчасно організовувати заміну працюючих, їх
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харчування, забезпечення питною водою та відпочинок;

надавати негайну допомогу потерпілим.

Заборонено залучення особового складу до проведення робіт, що не пов’язані

з виконанням функціональних обов’язків.

Під час збору, виїзду, прямування на пожежу (аварію, стихійне лихо, 

заняття) i повернення до частини

Збір та виїзд чергових караулів за сигналом тривоги має виконуватись чітко і 

швидко. Особовому складу забороняється кидати на шляху руху до гаража одяг та 

інші предмети, зупинятися в проходах і створювати перепони на шляхах руху.

Під час користування спусковим стовпом не слід торкатися його поверхні 

незахищеними частинами тіла. Кожен має витримувати необхідний інтервал, 

слідкувати за тим, хто спускається попереду, і не торкатися його ногами 

(торкнувшись ногами мата біля основи спускового стовпа, необхідно злегка 

відштовхнутись від стовпа і швидко відійти вбік).

Порядок посадки особового складу чергових караулів у пожежні автомобілі 

згідно з табелем обов'язків бойового розрахунку (в гаражі чи поза ним) 

установлюється наказом начальника пожежної частини, виходячи з умов забезпечення 

безпеки і місцевих особливостей. Водій перед виїздом має упевнитись, що всі відсіки 

автомобіля зачинені і на шляху виїзду з гаража відсутні люди або сторонні предмети. 

Забороняється під час посадки пробігати перед автомобілями, що виїжджають.

Якщо посадка передбачена поза будівлею пожежного депо, вихід особового 

складу на майданчик допускається тільки після виїзду автомобіля з гаража. Посадка 

вважається закінченою тільки тоді, коли особовий склад бойового розрахунку займе 

свої місця в автомобілі і зачинить двері кабіни. Забороняється подавати команду 

про рух автомобіля до закінчення посадки особового складу.

Під час руху автомобіля особовому складу бойового розрахунку 

забороняється курити, висовуватися з вікон, відчиняти двері, стояти на підніжках, 

крім тих випадків, коли це визначено інструкцією з експлуатації автомобіля 

(прокладання рукавної лінії).

Начальник караулу або керівник підрозділу пожежної охорони, що виїхали на
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чолі караулу до місця виклику, зобов'язані забезпечувати виконання водієм Правил 

дорожнього руху. Відповідальність за безпеку руху пожежного автомобіля несе 

водій. Він зобов'язаний точно виконувати чинні Правила дорожнього руху. 

Водночас водії пожежних автомобілів можуть відступати від деяких вимог Правил 

дорожнього руху (крім сигналів регулювальника) під час прямування на пожежу 

(аварію чи інші надзвичайні обставини) з увімкненими спеціальними звуковим та 

світловим сигналами, за умови забезпечення безпеки руху, про які зазначено в цих 

Правилах. Забороняється користуватися спеціальним звуковим сигналом при 

прямуванні автомобіля не на оперативне завдання і при поверненні в частину.

Особовий склад караулу, що прибув до місця виклику, виходить з кабіни 

пожежного автомобіля тільки за розпорядженням командира відділення або 

старшої посадової особи, яка прибула на чолі караулу.

У нічний час стоянка пожежного автомобіля має позначатися приладами 

освітлення, при цьому повинна включатися аварійна світлова сигналізація.

За необхідності дозаправки автомобіля ПММ за межами розташування 

підрозділу бойовий розрахунок автомобіля виїжджає в повному складі.

Керівник підрозділу пожежної охорони, що брав участь у гасінні пожежі, 

після її ліквідації зобов’язаний перевірити наявність особового складу підрозділу, а 

також розміщення та кріплення ПТО на пожежних автомобілях.

Під час проведення розвідки пожежі

Під час проведення розвідки пожежі група розвідки зобов'язана:

- прямувати один за одним, оцінюючи стан будівельних конструкцій та 

можливість швидкого розповсюдження вогню, запам'ятовувати пройдений шлях;

- відчиняти двері з пересторогою, захищаючись ними від можливого викиду 

полум'я і розжарених продуктів горіння;

- рухатись у приміщенні, як правило, вздовж капітальних стін чи стін з вікнами;

- входити в приміщення, де є електроустановки високої напруги, апарати 

(посудини) під високим тиском, вибухонебезпечні, отруйні, бактеріологічні, 

радіоактивні речовини, тільки після узгодження з адміністрацією об'єкта, 

дотримуючись рекомендованих правил безпеки;
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- негайно доповідати старшому групи про загрозу обвалення конструкцій, 

інтенсивне поширення горіння, а також у випадку погіршення самопочуття.

- Забороняється входити у приміщення, де зберігаються ЛЗР і ГР або можуть 

утворюватись вибухонебезпечні суміші, з відкритим вогнем, вмикати 

освітлення, електроліхтарі.

Під час бойового розгортання

Перед віддаванням команди на бойове розгортання керівник гасіння пожежі

зобов'язаний:

- вказати безпечні місця установки пожежної техніки; при цьому пожежні 

автомобілі встановлюють на безпечній відстані від будівель, споруд та інших 

об’єктів, які можуть зруйнуватись (не менше висоти цих об’єктів), як правило, з 

навітряного боку;

- обрати та вказати особовому складу найбільш безпечні та короткі шляхи 

прокладання рукавних ліній, перенесення інструменту та інвентарю;

- постійно слідкувати за виконанням заходів щодо безпечного проведення робіт 

під час розгортання на транспортних магістралях: автомобілі та обладнання не 

повинні ускладнювати розстановку сил та засобів, що прибувають, їх 

зосередження на бойових ділянках і, за можливості, не перешкоджати 

нормальному дорожньому руху. За необхідності слід вжити заходів для зупинки 

всіх видів транспорту, а у разі прокладання рукавних ліній під залізничними 

коліями поставити пости безпеки з двох боків уздовж залізничного полотна для 

спостереження за рухом потягів та своєчасного сповіщення особового складу 

про їх наближення;

- встановити єдині сигнали для сповіщення про небезпеку та повідомити про них 

усьому особовому складу, який працює на пожежі (аварії). У разі явної загрози 

вибуху, обвалювання, викиду тощо негайно подати відповідний сигнал та 

вивести особовий склад у безпечне місце.

- Кришку колодязя пожежного гідранта треба відкривати за допомогою 

спеціального гака або лома, при цьому необхідно запобігати травмуванню рук та 

ніг.
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- Під час бойового розгортання забороняється:

- розпочинати його проведення до повної зупинки пожежного автомобіля;

- освітлювати колодязі пожежних гідрантів, газо- і теплокомунікацій відкритим 

вогнем;

- спускатися в колодязь водокомунікацій без ізолювальних протигазів та 

рятувальної мотузки;

- одягати на себе лямку приєднаного до рукавної лінії пожежного ствола під час 

підйому на висоту і роботи на висоті;

- перебувати під вантажем під час його піднімання чи спускання на мотузках;

- переносити інструмент, повернений робочими поверхнями (ріжучими, 

колючими та ін.) за напрямком руху, а поперечні пилки та пилки-ножівки - без 

чохлів;

- подавати воду в незакріплені рукави до виходу ствольників на вихідні позиції 

або підйому на висоту (вертикальні рукавні лінії мають кріпитися із розрахунку 

не менше однієї рукавної затримки на кожний рукав);

- підіймати на висоту рукавну лінію, заповнену водою.

Під час подавання води в рукавні лінії підвищувати тиск треба поступово, 

щоб уникнути падіння ствольника і розриву рукавів. Подавання води дозволяється 

тільки за наказом безпосередніх начальників.

Пожежні драбини мають встановлюватись так, щоб вони не могли бути 

відрізані вогнем або опинитися в зоні горіння у разі розвитку пожежі.

У разі перестановки пожежних драбин слід попереджати про це тих осіб, що 

піднялися по них, вказати нове місце встановлення драбин та інші шляхи спуску.

За умови існування можливої загрози вибуху під час бойового розгортання 

прокладання рукавних ліній особовим складом необхідно здійснювати 

перебіжками, використовуючи наявні укриття (канави, стіни тощо).

Під час розгортання відділень на спеціальній техніці необхідно 

дотримуватись додаткових засобів безпеки, що визначаються особливостями 

техніки і викладені в інструкціях заводїв-виробникїв.

Під час рятування людей i саморятування
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Під час рятування людей при пожежі (аварії, стихійному лихові) керівник 

зобов'язаний визначити порядок і способи рятування людей залежно від обставин і 

стану людей, яким необхідно надати допомогу.

Для організації рятування людей з висоти використовуються стаціонарні та 

переносні ручні пожежні драбини, автодрабини і автопідйомники, рятувальні 

мотузки та інші пристрої.

Рятувальні роботи проводяться швидко, але з дотриманням запобіжних 

заходів, щоб не заподіяти шкоди людям, яких рятують. Заходи безпеки при цьому 

регламентуються вимогами та цими Правилами.

Забороняється користуватися для рятування та саморятування мокрими та 

вологими рятувальними мотузками, а також тими, що не знаходяться у бойовому 

розрахунку.

Рятування та саморятування можна починати тільки переконавшись, що 

довжина мотузки забезпечує повний спуск на землю (балкон тощо), рятувальна 

петля надійно закріплена на особі, яку рятують (при саморятуванні - за конструкцію 

споруди), а рятувальна мотузка правильно намотана на карабін. Саморятування і 

рятування проводиться особовим складом у рукавицях, щоб запобігти травмам рук.

Вимоги щодо безпечного застосування пожежно - технічного озброєння, 

штатного інструменту, засобів індивідуального і групового захисту викладені у 

відповідних розділах цих Правил. У разі використання позаштатних технічних 

засобів необхідно керуватися рекомендаціями, які викладені в інструкціях з їх 

експлуатації.

Під час гасіння пожеж та перебування в зоні теплової дії

Під час проведення бойових дій у непридатному для дихання середовищі 

особовий склад пожежної охорони має виконувати роботи в ізолювальних 

протигазах з дотриманням вимог безпеки.

У разі недостатньої видимості слід застосовувати додаткове освітлення і засоби 

зв'язку.

Особовий склад пожежної охорони, члени добровільних пожежних дружин 

(далі - ДПД) та інших протипожежних формувань не допускаються до організації і
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ведення бойових дій при пожежі (аварії, стихійному лихові) без захисного одягу та 

спорядження.

Під час гасіння пожеж кожен працівник зобов'язаний слідкувати за змінами 

обстановки, поведінкою будівельних конструкцій, станом технологічного 

обладнання і, у разі виникнення небезпеки, негайно шляхом подачі 

встановленого сигналу попередити всіх працюючих на небезпечній ділянці та 

керівника гасіння пожежі для забезпечення негайного відходу особового складу в 

безпечне місце.

При ліквідації горіння в будівлях і спорудах за необхідності перед гасінням 

вживаються заходи:

- перекриття заглушок на газопроводі;

- відключення подачі електроенергії;

- зниження температури і видалення диму з приміщення;

- охолодження виявлених балонів з газом і їх евакуація під прикриттям водяного 

струму.

Забороняється під час гасіння пожежі використовувати вантажні та пасажирські 

ліфти для піднімання особового складу і пожежно-технічного обладнання. 

Допускається використання тільки ліфтів, спеціально передбачених для цих цілей 

у будівлях підвищеної поверховості.

За необхідності при визначенні позицій ствольників керівник гасіння пожежі 

(далі - КГП) повинен передбачити їх зрошування і вказати рубежі, на які слід 

відводити особовий склад у разі виникнення небезпеки.

При роботі на висоті слід застосовувати страхувальні пристосування, які 

виключають можливість падіння осіб, що працюють. При цьому:

- робота на драбині зі стволом (ножицями та ін.) дозволяється тільки після 

закріплення пожежника карабіном;

- під час перебування на покрівлі необхідно страхуватися рятувальною мотузкою;

- працювати зі стволом повинні не менше двох осіб;

- забороняється залишати ствол без нагляду, навіть після припинення подачі води, 

а також перебування особового складу на вкритій кригою покрівлі, на
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покриттях, що провисли, та на ділянках перекриттів з ознаками горіння;

- у зимовий час, рухаючись по даху, необхідно придержуватись за коньок (верхню 

частину даху) та інші стійкі предмети.

За умов низьких температур КГП має забезпечити безпечні умови праці людей 

для запобігання їх переохолодженню або обморожуванню, організацію 

своєчасної заміни особового складу і відпочинку в теплих приміщеннях, надання 

першої долікарняної допомоги, на затяжних пожежах - гаряче харчування і зміну 

спецодягу.

Щоб уникнути створення вибухонебезпечних концентрацій усередині будівлі 

не допускається гасіння полум'я газів або пари горючих i легкозаймистих рідин, що 

виходять (витікають) під тиском з апаратури i трубопроводів, без узгодження з 

адміністрацією об'єкта. У необхідних випадках i при безпосередньому контролі з 

боку адміністрації вживаються заходи для припинення витікання газів i пари 

(зачиняються засувки на лініях живлення, газ випускається на факел тощо) та 

забезпечується охолодження виробничого обладнання i конструкцій будівель 

(споруд), які перебувають у зоні дії полум'я. Особи, які беруть участь у гасінні 

пожежі, зобов’язані знати види i типи речовин та матеріалів, під час гасіння яких 

небезпечно застосовувати воду чи інші вогнегаснї речовини.

Для індивідуального захисту особового складу від значного теплового 

випромінювання необхідно використовувати теплозахисний пожежний одяг, 

захисні лицьові маски пожежних касок, ватяний одяг із зрошенням ствольника 

розпиленим струменем тощо.

Водіям (мотористам) при роботі на пожежі забороняється без команди 

керівника гасіння пожежі подавати воду (піну, вогнегасні суміші, електроенергію 

тощо) чи припиняти їх подачу, переміщувати автомобіль (мотопомпу), проводити 

будь-які пересування пожежних автодрабин і автопідйомників, а також залишати 

без нагляду автомобілі, мотопомпи та працюючі насоси.

У разі виходу з ладу будь-якого вимірювального приладу під час гасіння 

пожежі водій (моторист) має негайно доповісти про це безпосередньому 

начальнику і до заміни автомобіля (мотопомпи) забезпечити контроль за режимом
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роботи обладнання за іншими характерними ознаками нормальної роботи агрегату.

Під час роботи в нічний час насосні відділення автонасосів і автоцистерн, а також

вимірювальні прилади (щити керування) іншої пожежної техніки мають постійно

освітлюватися.

Забороняється використання всіх видів піни для гасіння електричних приладів і 

обладнання, які перебувають під напругою, а також речовин і матеріалів, 

взаємодія яких з піною може призвести до закипання, викиду, вибуху, посилення 

горіння.

Під час роботи з електроінструментом, прожекторами і приладами необхідно:

- тримати і переносити інструменти і прилади тільки в гумових і прогумованих 

рукавицях;

- перед запуском електроінструменту одягнути захисні окуляри;

- встановити прожектори і прилади на міцну і стійку основу в тих місцях, де немає 

небезпеки попадання на них води (піни);

- вимикати струмоприймачі в разі попадання напруги на корпус 

електроінструменту або приладу, а також виявлення інших несправностей;

- вимикати електроінструмент під час припинення подавання струму і у разі 

переміщення на нове місце роботи;

- слідкувати, щоб електричний кабель був поза зоною обрізного кола та 

електророзетка не мала контакту з водою.

Забороняється:

- натягати, перекручувати та перегинати кабель, ставити на нього вантаж, а також 

допускати перетинання кабелю живлення електроінструменту з тросами, 

кабелями;

- вилучати стружку або тирсу під час роботи електроінструменту;

- торкатись до різального інструменту, що обертається;

- обробляти електроінструментом обмерзлі та мокрі деталі, частини споруд, 

будівель;

- залишати без нагляду електроінструмент, приєднаний до електромережі, а також 

передавати його особам, що не мають права з ним працювати;
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- працювати без захисного кожуха;

- вмикати електроінструмент при навантаженні;

- працювати електроінструментами, які не захищені від дії крапель або бризок і не 

мають знаків відзнаки (каплі в трикутнику або дві краплі), в умовах дії крапель і 

бризок, а також на відкритих майданчиках під час снігопаду, дощу. Працювати 

таким інструментом поза приміщеннями дозволяється лише за сухої погоди, а 

під час снігопаду чи дощу -  під навісом на сухій землі або настилі;

- передавати електрифікований інструмент особам, які не мають допуску до 

роботи з ним.

Особовий склад на пожежі (під час аварії, стихійного лиха) зобов'язаний 

постійно слідкувати за появою обвислих (обірваних, обгорілих) електричних 

проводів у місцях роботи ствольників, при розбиранні конструкцій будівель, 

встановлюванні драбин і прокладанні рукавних ліній та своєчасно доповідати про 

них керівнику гасіння пожежі, а також негайно застерігати осіб, які працюють у 

небезпечній зоні. Доки не буде встановлено, що виявлені проводи знеструмлені, 

необхідно вважати їх під напругою і дотримуватись відповідних заходів безпеки.

Електричні мережі і установки під напругою вище 220 В відключають 

представники енергослужби (енергонагляду).

Відключення електрообладнання при фазній напрузі в мережі не вище 220 В 

може виконуватись особовим складом підрозділів пожежної охорони тільки за 

вказівкою керівника гасіння пожежі, керівника бойової ділянки. У разі 

неможливості застосовувати для цього відключаючі пристрої (рубильники, 

запобіжники тощо) електропроводи перерізають спеціальними ножицями.

Роботи, пов'язані з перерізанням електропроводів, мають виконуватись під 

контролем начальника караулу (командира відділення) тільки особами, які пройшли 

практичне навчання і споряджені ножицями для перерізання електропроводів, 

гумовими діелектричними рукавицями і галошами (ботами). При цьому необхідно:

- визначити ділянку мережі, де перерізання проводів найбільш доступне, безпечне i 

забезпечить знеструмлення на потрібній площі (будівля, секція, поверх і т.п.);

- обрізати живильні зовнішні проводи тільки біля ізоляторів з боку споживання
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електроенергії із розрахунком, щоб проводи, що падають або обвисають, не 

залишались під напругою. Перерізання проводів треба проводити, починаючи з 

нижнього ряду, і закінчувати верхнім;

- обрізати кожний провід (жилу) окремо від інших.

Під час виконання робіт з ножицями для перерізання електропроводів 

необхідно:

- тримати ножиці за руків'я до обмежувального кільця;

- розміщувати ізолювальні частини засобів захисту так, щоб не виникла небезпека 

перекриття по поверхні ізоляції між струмопровідними частинами двох фаз чи 

замикання на землю;

- користуватись тільки сухими і чистими засобами захисту з непошкодженим 

лаковим покриттям.

У разі виявлення порушень лакового покриття чи інших несправностей 

ізольованих частин засобів захисту користування ними забороняється.

Під час роботи з ножицями для перерізання проводів не допускається 

наближення працівника до струмоведучих частин на відстань, меншу від довжини 

їх ізольованої частини.

У темний час доби дільниця робіт, робоче місце і підходи до них повинні 

освітлюватися. Забороняється виконання робіт в неосвітлених місцях.

Перед використанням необхідно перевірити стан діелектричних засобів 

(відсутність зовнішніх пошкоджень, проколів, отворів рукавиць, бот, галош чи 

пошкодження ізоляції на ручках та наявність упорних кілець ножиць, перевірити 

згідно з печатками, чи не закінчився термін періодичного їх випробування тощо).

Після відключення електромережі КГП (начальник бойової дільниці, начальник 

караулу) перед розпорядженням на подачу вогнегасних речовин у зону горіння, 

допуску особового складу в приміщення повинен перевірити відсутність напруги 

покажчиком напруги.

Перевіряти відсутність напруги необхідно покажчиком напруги заводського 

виготовлення в діелектричних рукавицях.

Перевіряти відсутність напруги покажчиком дозволяється тільки у суху погоду.
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Під час снігопаду, дощу, туману, наближенні грози проводити роботи з 

перерізання електропроводів забороняється.

Забороняється обрізати багатожильні та одножильні проводи й кабелі, 

прокладені групами в ізолюючих трубах (оболонках) і металевих рукавах. За 

наявності на об’єкті прихованої електропроводки роботи необхідно проводити 

після знеструмлення всієї електромережі об'єкта.

Під час гасіння пожеж у приміщеннях з електроустановками, що перебувають 

під високою напругою, а також у підземних спорудах метрополітену особовому 

складу пожежної охорони забороняється самовільно проводити будь-які самостійні 

дії щодо знеструмлення електроліній, електроустановок і застосування засобів 

пожежогасіння до отримання у встановленому порядку письмового допуску на 

гасіння пожежі від адміністрації об'єкта.

Під час ліквідації пожежі в приміщенні з наявністю великої кількості кабелів і 

проводів у гумовій або пластмасовій ізоляції КГП зобов'язаний вжити необхідних 

заходів для попередження можливого отруєння людей газами, які виділяються в 

процесі горіння. Особовий склад зобов'язаний працювати в ізолювальних 

протигазах КГП, не допускати скупчення у приміщеннях з електроустановками 

великої кількості особового складу.

Перша допомога при отруєнні чадним газом:

- потерпілого потрібно негайно винести на свіже повітря;

- звільнити від тугого одягу, який заважає диханню, розстібнути комір і ремінь;

- на голову і груди потерпілого слід покласти холодний компрес;

- напоїти гарячим чаєм, кавою;

- при зупинці дихання та кровообігу -  серцево-легенева реанімація;

- піднести до ніздрів шматочок вати, змочений нашатирним спиртом.

Для уникнення отруєння чадним газом слід дотримуватися основних вимог

безпеки:

- у жодному разі не слід використовувати опалювальні прилади при відсутності 

тяги в димарі;

- під час установки газової колонки, котла необхідно передбачати окремий
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димар для відведення продуктів згорання

- у разі використання твердого палива не можна зачиняти витяжку, до повного 

згорання палива;

- під час сильного вітру, дощу, туману в димовому каналі може виникнути 

зворотна тяга, внаслідок чого продукти згорання газу залишаються в приміщенні. 

Тому під час несприятливих погодних умов будьте особливо уважні при 

користуванні газовими приладами з організованим відводом продуктів згорання.

Перша допомога

При рятуванні потерпілих з будівель, що горять, та при гасінні пожежі треба 

виконувати такі правила:

- перед тим, як увійти в палаюче приміщення, покритися з головою мокрим 

покривалом, пальтом, плащем, цупкою тканиною;

- двері в задимлене приміщення відкривати обережно, поволі, прикриваючи 

корпус тіла дверним полотном, як було показано вище, для того щоб 

уникнути спалаху полум'я від швидкого припливу свіжого повітря;

- у сильно задимленому приміщенні пересуватися поповзом або схилившись;

- для захисту від чадного газу по можливості дихати крізь зволожену тканину;

- якщо виникло займання одягу, лягти на землю (підлогу) та перекачуватися 

для збиття полум'я, (бігти не можна, тому, що полум'я може ще збільшитися);

- побачивши людину в одязі, що горить, треба накинути на неї пальто, плащ 

або будь-яке покривало (кошму) та щільно притиснути;

- при гасінні пожежі використовувати вогнегасники, пожежні крани, а також 

воду, пісок, землю, покривала та інші засоби;

- вогнегасні речовини спрямовувати в місця найбільш інтенсивного горіння та 

не в полум'я, а на поверхню, що горить;

- якщо горить вертикальна поверхня (конструкція), воду треба подавати в її 

верхню частину.

При безпосередньому контакті з полум'ям, розжареними предметами, поверхнями 

устаткування, рідинами, що горять, виникають термічні опіки. При пожежі частіше 

всього спостерігаються опіки полум'ям. Вогонь може уразити відкриті ділянки тіла,
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при цьому найчастіші опіки обличчя та рук. Найнебезпечніші опіки з'являються від 

одягу, що горить, який складно загасити або скинути. Горіння одягу протягом 1 -2 

хв може призвести до тяжких опіків, здатних викликати летальний кінець.

Ступінь тяжкості опіків залежить від глибини та площі термічного ураження 

шкіри та тканин. Існує чотири ступені опіків:

- Опік I ступеня уражає самий верхній шар шкіри - епідерміс. Омертвляння 

глибше розташованих шарів не відбувається. Це найлегший ступінь опіку, 

який характеризується почервонінням шкіри, набряком та болем. 

Видужування настає без подальшого лікування через 3-6 діб.

- Опік II ступеня характеризується утворенням пухирів, наповнених 

прозорою жовтуватої рідиною, тому що під впливом високої температури 

епідерміс омертвляється та відшаровується, а під ним накопичується 

тканинна рідина. Пухирі можуть виникнути відразу після опіку або через 

деякий час. Розміри та форма пухирів різні, іноді вони зливаються в один. 

Вміст великих пухирів поступово згущається, стає желеподібним. При 

опіку II ступеня пошкодження глибоких шарів шкіри немає. Тому якщо не 

потрапляє інфекція, опікова рана загоюється самостійно через 2-3 тижні 

без утворення грубих рубців.

- Опік III ступеня поділяють на групи А та Б. При опіках IIIA ступеня настає 

неповне омертвляння саме шкіри зі збереженням її паросткових зон. При 

опіку ШБ ступеня шкіра уражається на всю глибину. Опік IV ступеня 

виникає при дії на тканини вельми високих температур. Це найтяжча 

форма опіку, при якій уражається шкіра, м'язи, сухожилля, кістки тощо.

Опіки I, II, IIIA ступенів належать до поверхневих. Вони можуть загоюватися 

самостійно з повним відновленням шкірного покриву навіть на великій площі 

опіку. Глибокі опіки III Б та IV ступенів принципово відрізняються тим, що 

загоюються рубцюванням та здебільшого вимагають хірургічних методів лікування, 

які полягають у пересадці шкіри.

Перша допомога повинна бути спрямована на припинення впливу високої
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температури на потерпілого. Вертикальне положення тіла сприяє розповсюдженню 

опіків на обличчя, загорянню волосся та ураженню органів дихання. Тому 

потерпілого кладуть в горизонтальне положення та швидко гасять одяг, що горить, 

будь-яким способом накривають покривалом, заливають водою, закидають піском, 

замазують рідкою глиною або брудом.

При невеликому опіку (I ступеня) необхідно підставити обпечене місце під 

струмінь холодної води та тримати до стихання болі, а потім змазати уражену 

ділянку спиртом або одеколоном, не накладаючи пов'язки.

При сильних опіках та утворенні пухирів необхідно накласти на них стерильну 

антисептичну пов'язку. У разі відсутності такого роду матеріалів використовують 

чистий рушник, простирадло, хустинку тощо.

При великих опікових ураженнях шкіри треба негайно викликати швидку 

допомогу, закутати потерпілого чистими пропрасованими рушниками, 

простирадлом, дати знеболювальні препарати та велику кількість рідини (чай, 

мінеральну воду).

При сильних опіках не можна:

- обробляти шкіру спиртом, одеколоном (це викликає сильну печію та біль);

- проколювати пухирі, що утворилися (вони охороняють рану від інфекції);

- змащувати шкіру жиром, розчином брильянтовим зеленим, міцним 

розчином марганцевокислого калію, засипати порошками (це 

перешкоджає подальшому лікуванню);

- зривати прилиплі до місця опіку частини одягу, доторкатися до нього 

руками (може потрапити інфекція);

- дозволяти потерпілому самостійно пересуватися (можливий шок);

- поливати пухирі та обвуглену шкіру водою.

Лист
НУЦЗУ.4.15-037.ППНП.РПЗ 50Зм. Лист. № докум Підп. Дата



ВИСНОВКИ

В даній дипломній роботі були розглянуті питання протипожежного захисту 

ЗОШ №3 м. Мала Виска Кіровоградської області, було перевірено відповідність 

будівлі діючим нормативним документам, а саме відповідність будівельних 

конструкцій вимогам державних будівельних норм; організація державного 

пожежного нагляду за ЗОШ №3 м. Мала Виска Кіровоградської області, порядок 

перевірки та контроль за результатом виконання запропонованих заходів.

Було проаналізовано організацію Державного пожежного нагляду за 

протипожежним станом ЗОШ №3 м. Мала Виска Кіровоградської області. 

Впровадження діючих нормативних вимог інженерно-технічних та пожежно- 

профілактичних заходів, запропоновані заходи, повинні сприяти підвищенню 

пожежної безпеки об'єктів з масовим перебуванням людей.

В дипломній роботі проаналізований розвиток можливої пожежі, 

запропоновані дії щодо її ліквідації в актовому залі другого поверху школи, 

зроблені відповідні розрахунки сил та засобів.

Школи відносяться до об'єктів з масовим перебуванням людей, оскільки у 

випадку виникнення пожежі на них обстановка ускладнюється необхідністю 

масової евакуації і рятування. Успіх проведення евакуації та гасіння пожеж на 

об’єктах з масовим перебуванням людей багато в чому залежить від якості 

оперативної готовності підрозділів, злагодженості в їхній роботі, психологічної 

готовності до роботи в екстремальних умовах, а також від підготовки керівника 

гасіння пожежі.

Для вирішення питань пожежної безпеки в системі протипожежного захисту 

будівель і об'єктів необхідно знати і вміти прогнозувати обстановку на пожежі в 

процесі його розвитку в конкретних умовах підвищення температур.

Виходячи з розрахункових даних параметрів пожежі очевидно, що в перші 

хвилини виявлення пожежі необхідна негайна евакуація школярів із будівлі, 

прийнявши при цьому заходи для запобігання паніки. З цією метою повинен бути
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залучений весь обслуговуючий персонал. Основні сили і засоби підрозділів у цьому 

випадку використовуються для забезпечення евакуації людей в задимлених 

приміщень і гасіння пожежі.

Оперативне розгортання у всіх випадках не повинно порушувати нормальну 

роботу по евакуації й рятуванню людей. Після прибуття на пожежу пожежні 

автомобілі встановити на найближчі вододжерела з боку виникнення пожежі.

Основні й запасні шляхи евакуації можна використовувати для введення сил 

та засобів на гасіння при відсутності людей на поверсі або після закінчення їх 

евакуації.

Враховуючи необхідну кількість сил і засобів на гасіння пожежі та евакуацію 

людей на даний об'єкт, оголошується автоматично виклик № 2.
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